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1) Valitse monivalintatehtévistd 1.1-1.6. l3hinna oikea vastaus (vain yksi oikea vaihtoehto - vastaa
erilliselle vastauspaperille).

1.1 Konepaja Y kédyttda lisdyslaskentaa ja hinnoittelee ulos myytivit tuotteet kustannuspohjaisesti.
Tuotannon yleiskustannukset kohdistetaan tuotteille konetuntilisill, joka on 8.50€ per kone-
tunti. Tarjouspyyntdihin vastatessa yritys lisda tuotteen valmistusarvoon 60%, joka kattaaa muut
kuin tuotannon yleiskustannukset (esim. myynti ja hallinto) sekd voittomarginaalin. Konepaja
arvioi, ettd tybhon 808 menee vilintontd materiaalia 10 650€, vilitonta tyota 3 260€ ja ettd sen
tekemiseen menee 140 konetuntia. T&ll6in asiakkaan tarjouspyyntd6n vastataan ilmoittamalia
seuraava hinta:

a) 22 256€
b) 22 851€
c) 23 446€
d) 24 160€

1.2 Uponnneet kustannukset:
a) tarkoittavat kiinteitd kustannuksia, jotka eivit muutu tuotantomaaran funktiona
b) eivdt ole relevantteja kun tehddin tulevaisuutta koskevia paatoksia
c) liittyvat tulevaisuuteen ja ovat siten ennusteita
d) ovat resursseja, jotka on menetetty kun on valittu yksi toimintavaihtoehto toisen sijasta.

1.3 Liittyen poistoihin:

a) VYleisin kustannuslaskennassa kaytetty menetelmd on menojadnndspoisto (degressiivinen
prosenttipoisto).

b) Kustannuslaskennassa poistoja tehdddn usein silloinkin, kun investointihyédykkeen
taloudellinen kayttoaika kirjanpidossa on paattynyt.

c) Verotus voi motivoida yrityksid esittdméén taloudelliset kdyttdidt hyvin pitking, ja timéa virhe
siirtyy helposti kustannuslaskentaan

d) Elinkaaripoistot on helppo arvioida ja laskea etukiteen

1.4 Yritys A suunnittelee hyvidksyvadnsa urakkatarjouksen, joka tarkoittaisi sité, ettd sen pitaisi palkata
nelja tyontekijad (vuosikustannus yrityksen ndkdkulmasta 40 000€ per tyéntekijd). Urakkaa
valvoisi jo toissd oleva tyonjohtaja (vuosikustannus 60 000€), jonka tydajasta uusi urakka veisi
10% ja joka pystyy suoriutumaan tyosta tyGaikansa puitteissa. Toisaalta rekrytoinnin sijasta
yritys A voisi siirtda ja kouluttaa toisen toimipisteen tyéntekijéitd ottamaan urakka vastaan.
Naiden tydntekijdiden vuosikustannus on 30 000€ per henki, mutta toimipisteen vaihdon ja
urakkaan liittyvdn kouluttautumisen kustannukset ovat yhteensd 15 000€. Jos ndméi nelji
vanhaa tydntekijad siirtyisivdt urakkaan, heiddn nykyiset tydnsd jouduttaisiin teettimain
alihankintana (kustannus yritykselle 100 000€). Nain urakan relevantit kustannukset yrityksen
kannalta edullisimmassa toimintamallissa ovat:

a) 100 000€
b) 115 000€
c) 135 000€
d) 166 000€
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1.5 Koskien jakamattomia yhteiskustannuksia / yhtendiskustannuksia (joint costs)

a) Tallaiset yhtendiskustannukset voidaan suhteellisen helposti kohdistaa aiheuttamisperi-
aatteen mukaan tuotteille, mikali kdytetdan tarpeeksi sofistikoituneita menetelmia kuten
toimintolaskentaa.

b) Yhtendiskustannukset ovat relevantteja kustannuksia tuotteen lopettamispaatdksessa

c) Drury pitdd sekd myyntihintaa ettd nettorealisointiarvoa (NRV) suositeltavina laskenta-
menetelmina.

d) Nettorealisointiarvo (NRV) menetelma olettaa, ettd lopputuotteiden voittoprosentti on sama.

1.6 Liittyen kustannusten relevanttiuteen eri paatéksentekotilanteissa:

a) Tuotantovdlineiden uusimispddtoksissa niiden kirjanpitoarvoa voidaan useimmiten pitda
relevanttina kustannuksena

b) Jos materiaali on pdatcksentekohetkelld varastossa, sen alkuperdistd hankintahintaa voidaan
yleensa pitdd on relevanttina kustannus paatdksenteossa, vaikka hintataso olisi muuttunut
paljonkin.

c) ulkoistamispdatoksessa yrityksen kiintedn kapasiteetin kdyttéasteen muutos ei yleensd ole
paatdksenteon kannalta relevantti tekijd, koska vapautuneella kapasiteetilla ei ole vaihto-
ehtoiskustannusta.

d) tuotantokapeikossa pédatoksentekosdanténd on suhteuttaa saatu katetuotto tuotantoa
rajoittavaan tekijaan (esim. konetunnit).

2) Liittyen teollisen valmistusyrityksen puolivalmis- ja valmisvaraston inventaariarvon
maaritykseen

a) Kuvaile tdyskatteellista (absorption costing) ja katetuottolaskentaan perustuvaa (direct
costing, variable costing) menetelmda. Mitd tarkoitetaan tdssd yhteydessd tuote-
kustannuksilla (product costs) ja periodikustannuksilla/kuluilla (period costs) ja miten ne
eroavat eri menetelmien tapauksessa? (3p)

b) Selitd, miksi kdy niin ettd kun teollisuusyritys kayttadd tdyskatteellista laskentaa varaston
arvostuksessa ja sen tuotanto ylittdd myynnin, tilikauden raportoitu tulos paranee (ceteris
paribus). (2p)

¢) Miksi Drury pitda katetuottolaskentaan perustuvaa menetelmda parempana padatoksenteon
kannalta? (1p)

3) Miksi ja missa oloissa ns. perinteinen kaksivaiheinen kustannuslaskenta voi tuottaa harhaan-
johtavia tuloksia? Miten tdma on otettu huomioon toimintolaskennassa?



4) Tasoitus Oy myy vuodessa 20000 tuotetta. Yhdestd tuotteesta tiedetddn seuraavaa:
myyntihinta on 13 €/kpl ja muuttuvat kustannukset 9 €/kpl. Yrityksen kiintedt kustannukset ovat
50000 €.

a) Laadi katetuottolaskelma, josta ndkyvit katetuotto ja voitto ennen veroja sekd euroina ettd
prosentteina. (1.5 p)

b) Laske kriittinen piste ja varmuusmarginaali euroina ja kappaleina. (1.5 p)

c) Piirrd kuvio, josta ndkyvat kriittinen piste, varmuusmarginaali ja yrityksen voitto. (1.5 p)

d) Laske suhteellinen varmuusmarginaali (%) ylld olevalla myynnilli. Milla myynnilla
varmuusmarginaaliprosentti olisi 20 %7? (1.5 p)

5) Kempeleen komponentin varastokirjanpidon merkinnit yhden komponentin osalta olivat
syyskuussa seuraavat:

Johdin, JOT 7138 30.9.

Pvm Tapahtuma Kpl A-
hinta

1.9. Alkuvarasto 90 40 €
11.9. Kaytetaan 60
18.9. Saapuu 15 50€

varastoon 0
22.9. Kaytetdan 10

0

30.9. Loppuvarasto ?

Laske aineskayton kustannukset sekd loppuvaraston arvo soveltamalla
a) FIFO-menetelmai (1.5 p)

b) LIFO-menetelmasd (1.5 p)
c) juoksevan keskihinnan menetelmai (1.5 p)
d) painotetun (punnitun) keskihinnan menetelmaa (1.5 p)

(Huom! Muista esittda myos laskujen vilivaiheet)
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